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Цели урока:

Знать/понимать

· Познакомить обучающихся с отличительными признаками 3-х типов речи (повествование, описание, рассуждение);

· Формировать умение определять тип речи в тексте;

Уметь:

· Развивать умение связного высказывания в научном стиле речи;

Здоровьесберегающие задачи: правильная посадка, эмоциональные разрядки, повышать культуру умственной работоспособности.

Ход урока

I. Организационный момент (слайд 1).

     Сообщение целей, задач урока (запись в тетрадь даты, темы урока).

    Работа с эпиграфом:

- Прочитайте эпиграф.

Хорошую речь - хорошо и слушать.

-Как вы понимаете пословицу?

-А какая бывает речь?

-Что значит хорошая речь?

Вывод:

-Речь стилистически грамотная, строящаяся по определенному порядку, содержащая средства выразительности – это хорошая речь. Ее приятно слушать. (Запись пословицы в тетрадь).

-На уроке развития речи мы будем постигать речеведческие понятия (текст, типы и стили речи), которые позволят оптимально их использовать при создании собственного высказывания, текста.

-А что такое текст? (стр. 25)

-Что вы знаете о тексте?

II. Установка на восприятие нового материала (слайд 2).

-В русском языке различают три типа речи: повествование, описание, рассуждение. Будем учиться их различать. Для этого проанализируем содержание 3-х текстов.

III. Изучение новой темы.

1) Анализ текста типа речи повествование и выяснение его . отличительных признаков (слайд 3).

                 Задание: прочитайте. Докажите, что это текст.

    Однажды со мной в школу побежал песик. Мне было жалко прогонять его. Собака весело бежала впереди меня.
  Был сильный ветер. Ветер сорвал с моей головы шляпу и покатил ее в речку. Песик бросился за шляпой. Он успел налету схватить шляпу и принес ее мне

   «Ты замечательный пес!» - сказал я и погладил собаку.

-Это текст?

-О ком этот текст?

-О чем рассказал нам автор -  хозяин этой собаки?

-Итак, тема текста – случай с собакой.

-Какова основная мысль текста? Что хотел сказать о собаке автор?

-Узнали ли мы, как выглядит пес, какой он породы?

-Почему он понравился автору?

   -Проведем «лингвистический эксперимент».

-Представим, что мы о чем- то спросили автора, и этот текст – его ответ. Какой вопрос можно было бы подобрать к этому «ответу»? (Что произошло?) .

-Представим, что мы очевидцы этой истории. Сколько фотографий нужно, чтобы передать содержание этого текста?

-Что на них будет изображено?

(На первой – идет мальчик, рядом с собакой, на второй – шляпа летит в речку, натретей – песик поймал на лету шляпу, на четвертой – принес ее хозяину).

-Обобщим наши суждения:

-Какой вопрос мы подобрали к тексту?

-На скольких фотографиях можно отобразить содержание текста? 

-О чем говорится в тексте?

-Перед нами текст типа речи повествование.

Работа со схемой текста типа речи повествования (слайд 4).

(Что произошло? Сколько фотографий? Последовательные действия.)
Запись схемы в тетрадь.

Физминутка.

2)Анализ текста типа речи описание (слайд 5).

     Задание: прочитайте. Докажите, что это текст.

Нашу собаку зовут Нордик. Это обыкновенная дворняжка. Масти Нордик черной, только на лбу белая черточка да на передних лапках белые носочки. На правой подлиннее, на левой покороче. Хвост у него колечком, а уши стоят, и оттого у Нордика вид веселый, жизнерадостный. Красивая у нас собака.

(Тема текста – Нордик. Основная мысль – красивая у нас собака. Связь предложений – параллельная).

-О ком этот текст?

-Как его можно озаглавить?

-Какова основная мысль текста?

-Что мы узнали о собаке в данном тексте?

Вывод:

-Мы узнали внешние признаки собаки.

-И снова « лингвистический эксперимент».

-Какой вопрос подберем к тексту?

-На скольких фотографиях можно отобразить содержание текста?

-Перед нами описание.

Работа со схемой текста описание (слайд 6).

Запись схемы в тетрадь.

3) Анализ текста типа речи рассуждение (слайд 7).
     Задание: прочитайте. Докажите, что  текст.
     Мы все очень любим Нордика. Он наш большой друг. Он так привык к нам, что все понимает. Скажешь, чтобы он оставался дома, и он останется, слушается. Но такой грустный станет. А если возмешь с собой , то радостно запрыгает и побежит вперед.

     Вот почему мы все любим Нордика.

(Тема текста – почему мы любим Нордика. Основная мысль – Нордик наш большой друг. Связь предложений в тексте – цепная).

-О чем мы узнали в этом тексте?

-Какую мысль хотел передать нам автор?

-Какой вопрос подберем к тексту?

-Можно ли отобразить содержание данного текста на фотографии?

-Это текст типа речи рассуждение.
Работа со схемой текста рассуждение (слайд 8).

Запись схемы в тетрадь.

4) Обобщение. Выстраивание определения.

-Если обобщить все три текста, какой единой теме они посвящены?

-А в чем различие текстов?

Вывод:

-Говорить мы можем по-разному, в зависимости от нашей цели.

(Слайд 9).

Обобщим изученное

В повествовании говорится                            В описании говорится об

о последовательных                                          одновременных признаках.

действиях.

                                          В рассуждении говорится о

причинах свойств или явлений.

-Прочитайте про себя и расскажите о каждом типе речи.

-Какие вопросы можно поставить к разным типам речи?

4.

-А сейчас поиграем (слайд 10).

-Посмотрите на схемы и скажите к какому типу речи они относятся.

IV. Закрепление изученного материала.

-Мы повторили типы речи, а теперь немного отдохнем. Послушаем стихи, басни и определим их тип речи.

1) Прослушивание отрывка из басни И.А.Крылова «Вороне где-то бог послал кусочек сыру…»

Вороне где-то бог послал кусочек сыру;
На ель Ворона взгромоздясь,

Позавтракать было совсем уж собралась,

Да позадумалась, а сыр во рту держала.

На ту беду Лиса близехонько бежала;

Вдруг сырный дух Лису остановил…

-Какой тип речи?

-Докажите.

2) Работа с учебником.

Выразительное чтение (учеником) стихотворения (с.66 упр 170).

Суровой осени печален поздний вид.

Уныло спят безмолвные растенья.

Над крышами пустынного селения

Заря небес болезненно горит.

Закрылись двери маленьких избушек,

Сад опустел, безжизненны поля,

Вокруг деревьев мерзлая земля

Покрыта ворохом блестящих завитушек,

И небо хмурится, и мчится ветер к нам,

Рубаху дерева сгибая пополам.

(Н.А.Заболоцкий)

5.

-Какой это тип речи? (Описание).

-Как вы озаглавите этот текст? (Поздняя осень).

3) Выразительное чтение учителем стихотворения Б.Заходера «Винни Пух».

Кто ходит в гости по утрам,

Тот поступает мудро!

Я прихожу к своим друзьям,

Едва забрезжит утро!

Под вечер скоро спать пора,

Хозяева зевают…

Вот если гость пришел с утра-

Такого не бывает!

Да, если гость пришел с утра,

Ему спешить не надо!

Кричат хозяева: «Ура!»

Они ужасно рады!

Недаром солнце в гости к нам

Всегда приходит по утрам!

Тарам-пара, тарам-парам!

Ходите в гости по утрам!

-Кто этот герой?

-Что за тип речи?

-Почему? О чем рассуждает Винни Пух?

-А вы как думаете, когда надо ходить в гости.

4) Практическая работа.

Устный анализ текста на основе образца ответа (под руководствомучителя).

Знакомство детей с образцом ответа (у каждого ребенка на парте).

6.

Практическая работа

Образец ответа.

1) В данном тексте говорится о:

-последовательных действиях

-одновременных признаках

-причинах свойств и явлений

   2) Содержание текста

           - можно отобразить на нескольких фотографиях

           -можно отобразить на одной фотографии

           -невозможно отобразить на фотографии

  3) К тексту можно подобрать вопрос:
            -что произошло?

            -какой (предмет)?

            -почему?

4) Значит, этот текст типа речи

            -повествование

            -описание

            -рассуждение

(Слайд 14-15).

      Как утро нужно считать лучшей частью суток, ка весна – самое прекрасное время года, так детство – самая яркая пора человеческой жизни. Не зря его называют золотым.

     Детство не только яркая, но и очень важная, очень ответственная пора.

     В детские годы складывается характер человека.

     Вот почему с самого начала, с ранних лет нужно стремиться быть бодрым, честным и смелым – эти качества я назвал бы главными.

7.

(В.Солоухин).

-О чем говорится в тексте?

-Можно ли отобразить его содержание на фотографии?

-Какой вопрос можно поставить?

-Какой это тип речи?

5) Самостоятельная работа (слайды 17-18).

-У каждого из вас есть текст. Вы должны охарактеризовать тип речи по плану. Модель ответа перед вами.

-С чего начнете? 

     (Слайд 17).

    В тихий зимний день выйдешь в лес на лыжах, дышишь и не надышишься. Глубокие, чистые  лежат под деревьями сугробы.  

  Над лесными тропинками согнулись под тяжестью инея стволы берез. Тяжелыми шапками белого снега покрыты темно-зеленые ветви высоких и маленьких елей.

                                                                               (По И.Соколову-Микитову).

   (Слайд 18).

   Однажды я гулял возле пруда и увидел в траве большой сачок на длинной палке. Я просунул руку в мокрую сетку и вытащил настоящую золотую рыбку. Она хватала ртом воздух и жалобно смотрела на меня большими глазами.

                                                                                       (По Ю. Алешковскому).

-Вложите тексты с моделью ответа в тетрадь, сдайте на проверку.

V. Итог.

-С какими типами речи познакомились?

-Охарактеризуйте повествование, описание, рассуждение.

Выставление оценок.

8.

VI. Домашнее задание (слайд 19).

9.
